

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ НАРОДОВ АЗИИ
Ленинградское отделение

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ
И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ
НАРОДОВ ВОСТОКА

Тезисы докладов
III годичной научной сессии ЛО ИНА
май 1967 года

Ленинград 1967

что слову не свойственно. Следовательно, сочетание во цвай не является единым словом, а во - морфемой. Т.е. элемент во - слово. Это пример отрицательного применения признака. Сочетание элементов тао и да по положительному применению признака Ц_м является единым словом. Так, в зависимости от характера связи сочетающихся элементов, применяется тот или иной признак или комплекс признаков, Универсальных признаков нет.

Значение слова устанавливается на основании прежнего опыта (чтение других текстов, словари), категориальная принадлежность - исходя из синтаксической функции слова в предложении и сочетаемости со служебными показателями.

Л. Д. Тугушева

ПОРЯДОК СЛОВ КАК СИНТАКСИЧЕСКИЙ ПРИЗНАК В ИМЕННЫХ КОНСТРУКЦИЯХ

(На материале тюркских языков)

1. Длительная практика исследования порядка слов в предложении в тюркских языках позволила дать общую характеристику местоположения одних членов предложения в отношении других. Однако правила такого типа как "определение, как правило, ставится перед определяемым" представляют собой внешнюю констатацию факта и не вскрывают синтаксической сущности порядка слов как организующего звена синтаксических конструкций.

2. Исследование этого вопроса, так же как и прочих синтаксических явлений, по-видимому следует начинать с выявления основных типов бинарных конструкций, выступающих элементарными составляющими во всех типах развернутых конструкций, и затем через экспериментально-функциональный анализ определить, в каких конструкциях порядок слов

является признаком случайным и в каких - существенным, различительным и наряду с какими другими различительными признаками в данном типе конструкций он выступает, ибо каждой бинарной синтаксической конструкции свойственен целый набор признаков, через которые раскрываются его свойства как синтаксической единицы.

3. Акцентирование внимания на одном из этих признаков без учета других и рассмотрение его изолированно вне связи с другими, столь обычное в практике изучения порядка слов, не дает сколько-нибудь правильного представления о месте и сущности его как элемента языковой структуры.

4. Для характеристики синтаксических конструкций часто бывает недостаточно простого перечня составных элементов. Бывают случаи, когда поэлементный анализ на современном этапе не выявляет составляющих данной конструкции, как например, в трехчленной определительной конструкции. В таких случаях необходимо предварительно правильно определить ядерные конструкции, на основе которых сложилась рассматриваемая конструкция.

И.И.Пукерман

ВАРИАНТНОСТЬ КАК ДИАХРОНИЧЕСКИЙ ЛИМИТ ЯЗЫКОВОЙ СИСТЕМЫ

Нижеследующие заключения выведены из анализа текстов на курдском языке, составленных природными курдами в начальный период фиксации курдской речи средствами фонемного письма.

Любая языковая система, посредством которой осуществляется общение, вариантна. Вариантен и язык отдельного человека. У одного и того же лица в пределах определенного текста возникают два, три и большее число вариантов одной и той же языковой единицы в одних и тех же условиях,